2023年舟山市扩大有效投资政策
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为全面贯彻中央和省委经济工作会议精神，大力实施扩大有效投资“千项万亿”工程，着力扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益，加快重大项目建设，确保2023年全市固定资产投资增长快于经济增长，助推经济高质量发展，制定如下政策。
一、稳住投资基本盘。用好投资政策工具箱，第一时间研究落实国家、省级政策的承接机制和落地措施，加速释放政策红利。力争“千项万亿”项目、市重大项目要素保障应保尽保、项目审批能快则快、协调服务能早则早，推动投资完成率和新建项目开工率完成预定目标。各县区功能区参照市级做法，抓好本级重大项目建设。（牵头单位：市发改委，各县〔区〕政府、功能区管委会。以下工作均需各县〔区〕政府、功能区管委会对照落实，不再列出）
二、迭代实干争先重点项目机制。紧盯20个实干争先重点项目，由市政府领导联系，压实各方责任，定期协调、加快推进，力争完成年度目标，形成抓重大项目的示范带动。（牵头单位：市发改委）
三、加强土地要素保障。全市全年力争供应建设用地1.3万亩以上。争取一批项目列入国家、省重点项目和重大产业项目，获取国家、省专项用地指标支持。保障国家战略项目用海20000亩以上（其中新增围填海面积8500亩以上）；引导实体建设项目在历史围填海区域落地，全年保障项目用海1500亩以上。加强新增建设用地指标统筹，保障先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业、“小岛你好”“星辰大海”、乡村振兴、共富富裕等重点领域项目用地需求。（牵头单位：市资规局）                
四、积极做好资金要素保障。争取国家各类专项资金、金融工具对重大项目的支持，力争全市债券项目形成40亿元以上的储备规模，全市新增地方政府债券额度突破30亿元；争取中央预算内投资形成6亿元以上储备规模、支持20个左右重大项目建设;力争全市储备政策性、开发性银行中长期项目贷款100亿元左右。强化存量资产盘活，支持符合条件的高速公路、仓储物流、水利等项目列入省级基础设施领域不动产投资信托基金试点。（牵头单位：市发改委、市财政局）     
五、持续向重大基础设施建设平台注入资本金。对承担功能性基础设施建设的市属国有企业,市级财政根据重大项目建设情况、财力状况以及地方政府专项债券争取情况，给予市属国有企业不低于22亿元的流动性支持，撬动社会资本参与重大项目建设。（牵头单位：市财政局）
六、实施前期经费激励。对经确认符合条件的前期推进快的市级以上政府投资基础设施建设项目，优先安排资金以予激励。突出投资赛马激励，“赛马”机制奖励资金纳入市督考激励奖励范围，奖励投资“赛马”激励全市排名前列的县（区）、功能区，用于支持辖区内重大项目建设。（牵头单位：市发改委、市财政局）
七、全力保障重大项目用能要素。全年力争保障重大产业项目新增能耗指标100万吨标准煤以上。对国家能耗单列的重大项目和原料用能、可再生能源电力消费量不纳入地方能耗强度和总量考核。对新上“先立后改”超超临界燃煤机组的能耗、用煤指标实行单列。优化拓展能耗指标来源，全年力争腾出存量用能空间1万吨标准煤以上。对通过淘汰落后产能、节能改造等腾出的规模以下企业存量用能空间，经第三方机构确权后，可用于平衡重大产业项目用能需求。（牵头单位：市发改委）
八、加快基础性电力项目建设。加快建设舟山电厂三期、六横电厂二期等电源项目，加快推进鱼山2X660MW超超临界燃煤机组前期工作，提升本地电力供应能力。重点推进远景岱山储能电站、龙源电力定海共享储能电站等新型电力基础设施项目建设，提升我市电网调峰能力。鼓励工商业用户利用峰谷分时电价政策建设新型储能电站。（牵头单位：市发改委）
九、支持可再生能源高质量发展。继续完善充电设施服务网络，鼓励各类社会主体建设公共充电桩。加快推进岱山1#海上风电项目、岱山双剑涂渔光互补一期等一批集中式可再生能源项目，继续做好公共建筑、公共设施、工业园区及企业厂房、居民屋顶分布式光伏规模化开发。（牵头单位：市发改委）
十、加快推进企业技术改造投资。统筹安排专项资金支持企业开展“高端化、智能化、绿色化”项目投资建设，对“未来工厂”、智能工厂（数字化车间）、重点智能化投资项目,给予设备（软件）投资的不超过20%，最高500万元奖补。对高端化项目给予设备（软件）投资的不超过15%，最高300万元奖补。支持全市水产品精深加工全流程自动化改造提升示范项目建设和研发。对工程服务专业团队为企业出具的智能诊断报告经市级主管部门认定给予工程服务专业团队每份不超过1万元奖补。（牵头单位：市经信局）
十一、支持绿色石化、新材料等重点项目建设。深入实施能效标准引领行动，力争2023年重点领域达到能效基准水平产能比例达100%。实施一批节能降碳技术改造项目，给予项目设备（软件）投资的不超过15%，最高300万元奖补。推进舟山绿色石化基地建设，加快4000万吨/年炼化一体化项目产能释放；推进石化基地拓展区规划调整和建设，进一步拓展发展空间，延伸发展化工下游精深加工产业链。（牵头单位：市发改委、市经信局、市商务局）
十二、高质量推进重大外资项目建设。落实国家新版外商投资准入负面清单、鼓励类外商投资产业目录，实施外资项目专班机制、项目专员服务机制、要素保障机制、外资项目晾晒机制。争取更多项目列入国家重大外资项目计划和省重大外资项目计划，积极争取国家和省里的配套政策支持。（牵头单位：市发改委、市商务局）
十三、加快推动交通强省和世界一流强港项目建设。列入省交通强省和世界一流强港等重大项目推进计划清单的交通项目可在前期研究阶段开展全过程工程咨询服务招标，或在工可阶段提前开展勘察设计招标。对省以上重大交通项目建设需新设大型砂石土采矿权的，采矿权出让不受年度出让计划限制。对于无法避让，确需占用一般耕地的、符合条件的农村道路，允许通过进出平衡落实耕地占用。（牵头单位：市交通局、市港航局、市资规局）
十四、加快实施水网提升安澜项目建设。对于不存在要素制约和重大技术问题的省级审批项目，组织开展可行性研究报告审查，形成市级审查意见上报省水利厅，再由省水利厅复核并出具行业审查意见，减少项目业主向上报批环节。鼓励开展项目全过程咨询、总承包EPC等，探索推进招标投标“评定分离”改革。（牵头单位：市水利局）
十五、加强高标准农田建设。支持新建和改造提升高标准农田（含粮食生产功能区）、市级农田基础设施建设1万亩左右，2023年市级财政安排1000万元用于市级农田基础设施建设。（牵头单位：市农业农村局）
十六、提高用地审批效率。持续提高用地审批效率，全市各类建设项目用地审批时间不超过 10 个工作日。开展“集中连片论证，分期分块出让”试点改革。全市争取完成2宗以上的用海审批实践，实现分期分块出让审批时间压缩至15个工作日以内。允许重大项目用地用海报批容缺审查。（牵头单位：市资规局）
十七、加大对民间投资支持力度。贯彻落实《国家发展改革委关于进一步完善政策环境加大力度支持民间投资发展的意见》21条举措，强化企业投资项目审批提效、重大项目推介、投融资支持等方面，鼓励和引导更多民间资本参与国家重大工程、省重大项目和补短板项目建设。（牵头单位：市发改委）
十八、强化争先创优。对各地、各有关单位“项目攻坚年”扩大有效投资、抓好重大项目建设情况，实行动态监测、月度通报、定期观摩。对市重点项目，开展“红旗”“蜗牛”项目评选活动。对获得2次以上省或市通报激励的区块，实行扩大有效投资考核“跳档评优”，对抓项目促投资工作成效显著的主体给予表扬。（牵头单位：市发改委）






