关于完善机动车停放服务收费管理的通知
各县（区）发改局、市属有关停车场经营单位：

为充分发挥价格杠杆的导向和调节作用，缓解交通拥堵，切实规范机动车停放服务收费行为，维护车主和机动车停车场所经营服务者的合法权益，根据《中华人民共和国价格法》、《浙江省定价目录（2018年版）》、《国家发展和改革委员会关于进一步完善机动车停放服务收费政策的指导意见》（发改价格〔2015〕2975号）、《关于完善停车服务收费政策的指导意见》（浙价服[2014]167号）精神，结合我市实际，现就加强和完善机动车停放服务收费管理有关事项通知如下：
一、机动车停放服务收费指机动车停车场所经营服务者利用场地、设施为机动车提供停放服务并收取费用的行为。
二、机动车停放服务收费分别实行政府定价、市场调节价两种价格管理形式。以下机动车停放服务收费实行政府定价管理：

 （一）辖区内城市道路公共停车泊位；
 （二）公立医院、体育场馆配套停车场；
 （三）交通场站停车场；
 （四）政府投资的公共停车场。
除上述实行政府定价的以外，其他各类停车场所收费实行市场调节价管理，由机动车场所经营服务者自主定价。

三、机动车停放服务收费标准制定原则。
（一）实行政府定价管理的机动车停放服务收费：
制定城市道路泊位停车收费标准，应遵循“中心城区收费高于非中心城区收费，白天收费高于夜间收费，同一区域内城市道路停车泊位收费高于配套停车场收费”的原则，并可根据交通状况和泊位供求实行时段差价。
制定配套及临时公共停车场停车收费标准，一般应遵循“中心区域收费高于边缘区域收费，地上收费高于地下收费，白天收费高于夜间收费,合理补偿经营成本”的原则，综合考虑停车场的地理位置、供求关系、设施等级、服务条件及社会承受能力等因素。
（二）实行市场调节价管理的机动车停放服务收费，经营者应遵循“公平、合法、诚信”的原则，根据经营成本和供求状况自主确定收费标准。
四、机动车停车收费车型分为小型车、中型车、大型车三类。

（一）小型车：核定载客≤9人的小型客车，小型新能源客车，皮卡车。

（二）中型车：10人≤核定载客≤19人的中型客车，蓝牌货车，小型新能源货车。

（三）大型车：核定载客≥20人的大型客车，黄牌货车、大型新能源货车。

五、停车场所收取停车费须具备的条件：

（一）各类停车场所为社会提供车辆停放服务并收取费用的，其所有者或经营者应当向市场监管部门申请登记注册，领取营业执照，取得停车场经营资格。

（二）市区道路停车泊位明示为收费停车泊位的，方可收取停车泊位费。
六、机动车停车场所经营服务者向价格主管部门申请实施属于政府定价的机动车停放服务收费，应当提交下列资料：
（一）机动车停放服务收费申请正式文书；

（二）停车场所土地使用权证、房屋所有权证，租赁、承包或委托经营的需提供租赁、承包、委托合同；

（三）规划用地红线图及经规划部门审定的停车场所总平面图；

（四）停车场所泊位布置图和场地的街道位置示意图；

（五）工商营业执照、组织机构代码证；

（六）其他有关资料。

七、机动车停放服务收费停车场经营服务者的职责：

（一）严格落实明码标价规定。停车设施经营者要严格落实明码标价制度，在经营场所显著位置设置统一标价牌，标明停放服务收费定价主体、收费标准、计费办法、收费依据、免费停放时间、“12345”投诉举报电话等，广泛接受社会监督。

（二）使用税务部门统一监制的收费票据。

（三）负责场内设施的维修、保养、更新，保持场内交通标志、标线的清晰和完整，确保照明、排水、通风、消防、安全防范、环保、卫生防疫、实时动态信息管理系统等设施正常运行。
（四）引导机动车按顺序出入和停放，维护场内停车秩序和行驶秩序。
（五）遵守其它法律、法规和规章的规定。

八、机动车停放者的职责：

（一）爱护停车设施。

（二）接受停车场所工作人员的指挥调度，按照场内交通标线、标志有序停放车辆。

（三）按照规定支付停车费。

（四）遵守相关法律、法规和规章的规定。

九、健全机动车停放服务收费管理制度：
（一）实行政府定价的收费停车场要按照价格主管部门核定的收费标准收取停车费用，不得擅自提价、改变收费方式和使用非正规收费票据。
（二）实行市场调节价的停车场，如需调整收费标准的，必须于收费前十五日在收费场所醒目位置给予公示。应当遵循公平、合理和诚信原则，禁止价格垄断、价格欺诈、价格歧视、牟取暴利等不正当价格行为。
（三）下列情况免收停车费：

 1、在经明示划定的免费停车泊位内停放的。

2、普陀山机场、公立医院停车泊位停车时间不超过30分钟（含）的；辖区内城市道路公共停车泊位、其它实行政府定价管理的停车场停车时间不超过15分钟（含）的。机动车实际停放时间超过免费停放时间的，免费停放时间计入停车计费时间。
 3、执行公务或任务的军车（含武警车辆）、警车、消防车辆、救灾抢险车，环卫清运车、救护车、市政工程抢修车辆等。
（四） 实行政府定价管理的机动车停车场所，按时间为计费单位的，其计费时间尾数取舍统一为：实际停车尾数时间不超过15分钟的，不计停车尾数时间；实际停车尾数时间超过15分钟的，停车尾数时间按一个计费单位计收。
（五）倡导各机关、企事业单位、社会团体以及各社会公共场所、经营场所在满足自身停车需求的情况下，采取错时停车等方式向社会提供有偿停车服务，有偿停车服务收费标准实行市场调节价管理。  
十、各级价格主管部门应依法加强对机动车停放收费的监督检查，对违反机动车停放收费管理的，由价格主管部门按有关规定处理。

十一、本通知自2018年12月1日起实施，原停车收费文件规定与本通知不一致的，以本通知为准。
附件一：机动车道路公共停车服务收费标准；

附件二：机动车停车场停车收费标准；

附件三：朱家尖蜈蚣峙码头停车场收费标准；

附件四：普陀山机场停车场收费标准；

附件五：公立医院、体育场馆配套停车场停车收费。
